

■ Ислам и общество

ПЛЕНУМ НАЧАЛСЯ С ЧТЕНИЯ КОРАНАФатима ГАЛИМЬЯНОВА,
Тимур РАХМАТУЛЛИН

**В Алексеевске
прошел пленум Духовного
управления мусульман
Республики Башкортостан**

В Соборной мечети деревни Алексеевка Уфимского района завершился выездной пленум Духовного управления мусульман Республики Башкортостан. В его работе принимали участие председатель ДУМ РБ муфтий Нурмухамет Нигматуллин, его заместители Аюп Бибарсов и Руслан Саяхов, советник Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте РБ Илюс Ахатов, имам-мухтасибы, имам-хатыбы, руко-

водители исламских учебных заведений республики, общественные деятели, представители мусульманских средств массовой информации, администрации Уфимского района, МЧС, правоохранительных органов - всего порядка 100 человек.

Пленум открылся с чтения Священного Корана. Открывший заседание председатель Духовного управления мусульман Республики Башкортостан муфтий Нурмухамет Нигматуллин призвал имамов быть общественно активными.

Муфтий напомнил участникам пленума о приближении знаменательного для всех россиян - Дня Победы. Он призвал представителей мусульманского духовенства принять активное участие в мероприятиях, связанных с этим праздником. Также он отметил, что среди прихожан есть ветераны, уча-



стники войны, проливавшие кровь на фронтах Великой отечественной войны. Необходимо воспитывать молодое поколение в духе патриотизма на примере подвигов их дедов и отцов, проявляя внимание и заботу о старшем поколении.

Кроме того, по мнению муфтия, в религиозном просвещении населения имамам следует активнее привлекать местные общественные организации, а также газеты, местное радио и телевидение.

Первый заместитель председателя ДУМ РБ Аюп Бибарсов отчитался об итогах работы и рассказал о предстоящих мероприятиях.

Заместитель муфтия по образованию Руслан Саяхов осветил деятельность муфтията в сфере религиозного образования. Он отметил, что в преддверии пле-

нума руководство ДУМ РБ подвело предварительные итоги мониторинга кадровой ситуации в мусульманских приходах республики. Руководство духовного управления интересовало вопрос, сколько в Башкортостане мечетей без постоянных имамов и каково количество имамов старше 60 лет. Из 37 подчиненных ДУМ РБ мухтасибатов на запрос откликнулись лишь 23. Выяснилось, что в Башкортостане не хватает 352 имама. Руководство муфтията намерено выступить с инициативой о комплексных мерах по подготовке такого количества специалистов.

Заместитель главы администрации Уфимского района Люция Ризванова дала информацию о муниципалитете и его достижениях.

О проблеме трудоустройства выпускников медресе говорил

директор Исламского колледжа им. М. Султановой Ильдар Малахов. Он отметил, что, несмотря на то, что исламские учебные заведения готовят специалистов для работы имамами, большинство из них не остается на духовном поприще и уходит в другую сферу деятельности. Это связано, прежде всего, с тем, что на местах не могут создать условия для молодых специалистов, обеспечить жильем и зарплатой. Так возникает дисбаланс между активно строящимися мечетями и духовными кадрами, которых сегодня хронически не хватает в сельских мечетях. В заключении Ильдар хазрат напомнил участникам собрания о предстоящем конкурсе чтецов Корана, который пройдет 3 июня этого года, напомнив что это мероприятие проводится, прежде всего, для детей, и попросил имамов организовано и своевременно отправлять заявки участников соревнования.

Директор медресе "Галия" Ильяс Мухаммадеев высказал мнение, что религиозное образование для молодых людей полезно тем, что выпускники медресе, даже связывая свою жизнь с другой профессией, продолжают нести свет ислама в обществе.

Имам-мухтасибы республики выступили с докладами о жизни верующих на местах. Кроме того, в ходе пленума обсудили вопросы хаджа, а также вопросы пожарной безопасности, профилактики деструктивных явлений в религии. Представители МЧС, ГИБДД и Прокуратуры ответили на вопросы участников пленума.

■ День Победы

**СЧАСТЛИВЫЙ
СЛУЧАЙ**

Накануне великого праздника Дня Победы редакция газеты "Рисалет" получила письмо из села Таптыково Уфимского района от постоянной читательницы Аиды Мингалеевны Сулеймановой. В нем она рассказала фронтовую историю, произошедшую на войне с младшими братьями ее отца. Предлагаем ее вашему вниманию.

"Сама я родом из Перми. Накануне Дня Победы хочу вспомнить случай, произошедший на войне. Это рассказ о героях - пермяках, вставших на защиту родины, и о неожиданных поворотах судьбы в жизни людей, которые происходят по воле Всевышнего.

Еще в детстве от старших я часто слышала эту историю, ставшую легендой в нашей семье. Сначала я рассказывала ее детям, а теперь и внукам. Время летит, как тополинный пух. И мои внуки сейчас в том возрасте, когда наши отцы и деды совершали подвиги, защищая будущее поколение.

В начале войны родных братьев Ханифа и Абдулла - младших братьев моего отца, забрали в армию. Подготовку они проходили в Уральском военном округе. В учебном лагере мои дяди показали себя с лучшей стороны и на войну пошли не рядовыми бойцами. Ханиф отправился на фронт командиром стрелковой бригады, а Абдулла - командиром войсковой разведки. Узнавали о жизни друг друга, лишь из писем, которые получали от родных.

1942 год. Шли бои в окрестностях г. Ржевска. Наши войска освобождали населенные пункты от врага. И где-то недалеко от Сычевки, заняв после боя большое село, солдаты расположились на ночлег. Командир пехоты Ханиф отдал распоряжение солдатам найти подходящий дом для командного состава. Приказ был вскоре выполнен.

Почти в одно и то же время Абдулла дал похожее задание своим разведчикам - выбрать место для стоянки. По случайности ими был выбран именно тот дом, который уже успела занять пехота. Командир Абдулла не мог допустить, чтобы разведка была на втором месте. Он приказал освободить дом, но пехота не уступала. Возникла спорная ситуация, в результате которой солдатам между собой договориться не удалось. Тогда упрямые командиры решили лично уладить конфликт, встретившись на нейтральной территории. И каково же было удивление солдат, ставших свидетелями этой встречи, когда их командиры, вместо ожидаемых разборок, с радостными криками бросились в объятия друг к другу. Так неожиданно фронтовые пути-дороги двух братьев пересеклись, и военная судьба свела родных людей вместе. Счастливый случай!

После окончания войны оба брата, Ханиф и Абдулла, с ранениями и наградами вернулись домой, где их с нетерпением ждали близкие.

Светлая память всем воинам Великой Отечественной войны! Их имена будут вечно жить в наших сердцах!"

УЧИТЬСЯ ЛЮБИТЬ СВОЮ РОДИНУСалайдин КАМАЛДИНОВ
фото автора

**В мечети "Ихлас"
чествовали ветеранов
Великой Отечественной
войны**

Уже не первый год мусульманская религиозная организация "Ихлас" проводит встречу ветеранов войны и труда. Как сказал имам-хатыб мечети, Мухаммад Галлямов, мы собираем тех, кто ценит свою родину, любит её, ценит своих друзей. Причём, собирают не только прихожан мечети, но и представителей других конфессий. Мероприятие началось утром за праздничным столом. С приветственным словом выступил Мухаммад хазрат. Он поздравил всех присутствующих с праздником, пожелал всех благ. Затем ветеран Гали Аюпов, которому уже далеко за 80, прочитал суру "Ясин". Ветераны по очереди брали слово и выступали перед собравшимися. Здесь собрались непосредственные участники военных действий, боевые ветераны, и работники тыла, ветераны труда, без которых победа вряд ли была возможна. Большой вклад в дело победы внесли и женщины - труженицы. Например, Зайтуна апа, в 14 лет доила 15 коров, а затем выучилась на тракториста, и 7 лет работала на этом, казалось, сугубо мужском агротранспорте.

Некоторые ветераны, если сами и не участвовали в боевых действиях, всеми силами поддерживали боевой дух солдат.

Максату Мамлееву исполнилось 8 лет, когда началась война. Его родной отец и два старших брата ушли на фронт. Его млад-



ший брат работал кузнецом. Сам он в 21 год окончил институт и тоже сразу начал работать. Всю жизнь был ветеринаром и много сил отдал колхозу. Максат Шарифудинович говорит, что Бога они никогда не забывали. "Мы всегда молились, чтобы отец с братьями вернулись с фронта. Терпение и Вера помогали нам не отчаиваться, не пасть духом".

Слово также представлялось почётному ветерану Асхату Аскарвичу Мингазетдинову, который поделился своими воспоминаниями. Воевал разведчиком на Брянском фронте, был в наступлении в 1943 году на Орловско-Курской дуге, в тот самый переломный момент войны. Пробыл на войне 1043 дня. Получил 4 ранения. Ветеран сказал, что в бой всегда шёл с именем Аллаха. Асхат агай считает, что он остался жив, потому что в сердце его всегда был ислам.

В адрес ветеранов было сказано много тёплых слов и пожеланий. На встречу были приглашены артисты из театра "Нур", которые исполнили народные татарские и башкирские песни.

В завершении встречи почетным гостям вручили сувениры и на прощание сделали памятное фото.

Сейчас нам, молодым, очень непросто оценить труд этих людей. Большинство не сможет понять, как это начать работать в 8 лет или проводить близких на войну, понимая, что расстаешься с ними, быть может, навсегда. Голод, разруха... Как бы мы ни старались, нам всё это не осознать. Но мы должны помнить, что рядом с нами есть свидетели того военного времени, наши ветераны, которые преподнесли нам урок мужества и стойкости. Помнить и учиться так же беззаветно любить свою родину.